M.8.1.3.1. Tam kare pozitif tam sayilarla bu sayilarin karekokleri arasindaki iligkiyi belirler.

e . KAREKOKLYU iFADELER

KAREDEN KAREKOKE

Karesel bdlgenin alani, bir kenar uzunlugunun kendisi ile garpimina esgittir. Bu nedenle alani verilen
bir karesel bolgenin bir kenar uzunlugunu bulurken, verilen alan degerinin hangi sayinin kendisiyle
¢arpimi oldugunu bulmaliyiz.

Ornek 1: D
Karenin bir kenar uzunlugundan karenin alanini bulma-
2 br 3 br 4 br ya kare alma islemi, karenin alanindan bir kenar
uzunlugunu bulmaya karekdk alma islemi denir. Yani
verilen bir sayinin, hangi sayinin karesi oldugunu
Alan = s bulma islemi karekok almadir.
\ .
* fananvar) Karekdk bolil ile a8 i sembolunu ilk kez Alman matematikgi Chis-
o | arexo sembol ile gosterilir. toff Rudolff (Kristof Rudolf 1499 - 1545) “Die
Coss” kitabinda 1525 yilinda kullanmistir.
Ornek 2: /64 =+/82 =/8.8 =8 J16 =
4 \_/“
64 hangi sayinin karesi? Hangi sayinin karesi 16 dir?

Ornek 3: Agagidaki islemlerin sonuglarini bulun. | Ornek 4: Asagidaki sekilde ABCG ve DEFG karedir.

1. V4= 9. 100 = A G F
2. J81= 10. 196 =

3. V144 = 11. 169 = ) i

4. 25 = 12. 36 = . >

5. J1= 13. J121=

6. 49 = 14. 225 = AABCG) = 81 cm? ve A(DEFG) = 36 cm? oldu-
7. 64 = 15. /256 = guna gére, |AF| kag cm’dir?

8. 9- 16. 289 -

Ornek 5: Asagidaki islemlerin sonuclarini bulun. | Ornek 6: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulun.

V2516 +3 i = Va9 + 16 /36 -




M.8.1.3.1. Tam kare pozitif tam sayilarla bu sayilarin karekokleri arasindaki iligkiyi belirler.

: KAREKOUKLY IFADELER

Ornek 7: a=+/81 ve b =+/16 olmak (izere,

iB=b+2
X

olduguna gore x kactir?

Ornek 8: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulun.

NCI=G
Ay 1

° fanantar

Ornek 9: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulun.

W+\/5_2=?

Ornek10: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulun.

* [ananvar/
[
Ornek 11: 27+/5+/16 =

Ornek 12: \/22 544+ 144 =7

Ornek 13:

330 —

725 —

Ornek 14: Asagidaki sekilde alanlari verilen (i¢
tane kare kullanilarak bir dik tGggen olusturul-
mustur.

Buna gore, ABC dik tggenin cgevresi kag santi-
metredir?

169 cm?
A
25
cm?
Bl c
144 cm?

___________




M.8.1.3.2. Tam kare olmayan karekdklu bir sayinin hangi iki dogal sayi arasinda oldugunu belirler.

------ Bor - WAREKGULY iPADELER

D 5

. o 1am kare olmayan bir sayinin karekok degeri bulunurken oncelikle karekok icindeki sayidan

. dnce ve sonra gelen iki tam kare sayi bulunur. Sonra hangisine daha yakin oldugu belirlenerek
yaklasik degeri bulunur.

Ornek 15:+/10 'nun yaklasik degerini bulalim.
Once 10 sayisindan énce ve sonra gelen tam kare sayilari bulalim.
9 <10 < 16 ‘dir. Bu degerlerin karekokleri alindiginda;
J9<J10</16 > 3<10<4 olurn/10 sayisi 3 ile 4 arasindadir.

10-9=1

oIdugundan;\/1—0 sayisi 3’e daha yakindir.
16-10=6

Ornek 16: Asagida verilen karekokll sayilarin hangi iki tam sayi arasinda oldugunu bularak altlarina
yaziniz. Ve hangisine daha yakin ise isaretleyin.

J10 29
*_)

96
—'—

o )
—=
) W)

Ornek 17: \/30,4/45,4/59,4/71 sayilarini say Ornek 18: Alani 40 cm? olan bir karenin gevresi
dogrusundaki yerlerini yaklasik olarak gosteriniz. |hangi dogal sailar arasindadir? ( Yaklagik )




B S . KAREKOKLY iFADELER

1. Asagidakilerden hangisi tam kare dogal sayidir? 4. Alani 16 cm? olan bir karenin cevresi kag santimetre-
dir?
A) 8 B) 27 C)35 D) 49
A)8 B) 12 C)16 D) 32

5. a?=16ve b2 =25 olduguna gére a— b isleminin sonu-

2. 81, 75, 121, 256, 16, 64, 36, 42, 24 sayilarindan kag cu en az kactir?

tanesi tam kare dogal sayi degildir?

A) -9 B) -1 C)1 D)9
A) 6 B)5 C)4 D)3
6.
A B
3. Karekokii tam sayi olmayan iki basamakh kag¢ tane 4 m?2
dogal sayi vardir?
25 m?
A) 84 B) 86 C) 88 D) 90 9 m?
16 m?

Yukaridaki sekilde alanlari 25 m2, 16 m2, 9 m? ve 4 m?
olan karelerin koseleri u¢ uca eklenmistir.

Buna gore karelerin koselerinde bulunan A noktasin-
dan B noktasina kenarlar kullanilarak gidilen en kisa
uzaklik ka¢ metredir?

A) 14 B) 24 C) 32 D) 34

7N




e . KAREKGHLY iFADELER

7. 79 sayisi hangi iki ardigik tam sayi1 arasindadir? 10. V17 ve V125 sayilari arasinda kag tane tam sayi var-
dir?
A)6ile7 B)7ile8
C)8ile 9 D) 9ile 10 A)6 B)7 C8 D)9
A
8. +132 sayisina en yakin tam sayi asagidakilerden 1.
hangisidir? 12 12,5 13
A) 11 B) 12 C) 13 D) 14 Yukaridaki say1 dogrusunda A ile gosterilen sayi asa-
gidakilerden hangisi olabilir?
A) v 150 B) v 155 C) V158 D) v 168
9. 9 < /b <10 sartini saglayan kag farkli b tam sayisi 12. - o . . >
vardir? a J247 b
A) 15 B) 16 C)17 D) 18 Yukaridaki say1 dogrusunda gosterilen a ve b ardisik

tam sayilar olduguna gore a + b kagtir?

A) 27 B) 29 C) 31 D) 33




B . BAREKGHLY iFRDELER

N D '
gk Karekok igindeki bir saytyr avb seklinde _ Karekok icindeki sayl asal c¢arpanlarina
.'yazmak icin; karekok icindeki say1, carpan- :ayrlllr ve ayni olan iki ¢carpandan biri kok

larindan birisi bir dogal sayinin karesi ola- digina katsay! olarak yazilir. Tek kalan car-
cak sekilde iki sayinin ¢arpimi seklinde ya- panlar igcerde kalir.
zilir. Tam kare olan carpan karekok disina
cikarilir. Yani, karekoklii sayinin kat sayisi  [Ornek 20: /80 sayisini avb seklinde yazalim.
olur.
802 80=2'5
Ornek 19: 40 |2
20 |2
10 [ 2  fmte a2 [
J18 =49.2 =322 =32 515 V80 =2'5 = 2°\5 = 45
1
a) V8 = Ornek 21: /432 sayisini avb seklinde yazalim.
b)v12 =
c)~20 =
d)v27 =
e) /48 = )
) Ornek 22: /392 sayisini avb seklinde yazalim.
f)/50 =
g) J75 =
h) /98 =
) /108 = ;
” Ornek 23:4/648 sayisini avb seklinde yazalim.
. o Kuguk sayilarda 1.yolu, buyuk sayilarda
: 2.yolu uygulayalim.




. .Kgrekéklﬂ bir ifadenin kat sayis! karekok C)g\/’ _
.icine alinirken kat sayisinin karesi alinir ve
karekok igindeki sayi ile garpilir.

d) 25 =
ab =+/a’b
Ornek 24: 5v2 =+/52.2 =+/25.2 = /50 e) 43 =
a) 23 = £) 73 =
b) 53 = g) 3\/—:
c)15+2 h) 1043 =
., “aJb ifadesinde katsayi olan a sayisi\ Ornek 25: _2./5 = _\/225 = _\/4.5 = /20
*karekok icine alinirken (=) isareti kok di-
sinda birakilir. > —612-=
~avb =—a’b ) > 32-

- femot) JKOKIU Sayilarda siralama yaparken kat sa- | | Ornek 27: /42,345,210  sayilarini kiiciikten
we” ° Ylar: kok igine almak iyi bir yontemdir. J | blytge dogru siralayalim.

Ornek 26: 5\/§,4\/§,3\/7 sayllarini kigukten
blayuge dogru siralayalim.

53 =523 =/25.3 = /75

45 =425 = \[16.5 = /80 ' /63 <75 <75 | Ornek 28:4+/3,7,/52,3/7 sayilarini kiigikten

blyuge dogru siralayalim.

37 = /327 = /0.7 = /63

oldugundan; 3.7 <53 <445

Ornek 29: a ve b pozitif tamsayilar olmak tizere, | Ornek 30:4/675 sayisinin yaklasik degerinin he-

J72 =aJb olduguna gére, a+b kac farkli | Saplayabilmek icin asagidakilerden hangisinin
yaklasik degeri bilinmelidir?

V2, V3, BT

deger alabilir?




e S . KAREKOKLY iPADELER

1. Asagidakil hangisi | ? /2 . 3
sagidakilerden hangisi yanhsti 4. ave b pozitif tam sayilar olmak lizere a2-b3 ifadesi

A) V50 = 5.2 B) V8 = 742 asagidakilerden hangisine esittir?
C) 27 =33 D) v24 = 36 A)a-bva B)a-bvb
C)a-b? D)a? b

2. Asagidakilerden hangisi digerlerinden daha biiyiik- 5. V189 sayisinin yaklasik degerinin hesaplanabilmesi

tir? icin agsagidakilerden hangisinin yaklasik degerinin bi-
linmesi gerekir?
A) 2v1 B
)2/15 )38 A) V3 B) V7 C) V14 D) v21
C) 47 D) 5v3
3. ave bdogal sayilardir. 6. Asagidakilerden hangisinin degeri digerlerinden
?
V252 = a'b olduguna gére b’nin alabilecegi en kiigiik farklidir?
deger kagtir? A) 6475 B) 10V45
A) 2 B) 6 C)7 D) 14 C) 15420 D) 30+/5




a ve b dogal sayilardir.

avb = /32 olduguna gore a + b asagidakilerden han-
gisi olamaz?

A) 33 B) 10 C) 6 D)5

a, b ve c kilogramlik agirliklarin asiimasiyla 6zdes Ug¢ yay-
da olusan uzama miktarlari sirasiyla 3v5 cm, 43 cm ve
5v2 cm’dir.

Buna gore a, b ve c agirliklarinin dogru siralanigi asa-
gidakilerden hangisidir?

A)a<b<c B)b<a<c

C)a<c<b D)c<b<a

a=+2,b=73,c=/5 olduguna gore V540 sayisinin
a, b ve c tiriinden esiti asagidakilerden hangisidir?
A)a?-bd-c B)a- b3 c?

C)a?-b?-c D)a?-b?-c?

KAREKOKLY IFADELER

10. /48 sayisi asagidaki sayilardan hangisi ile garpilirsa
sonug bir dogal sayi olur?

A) V2 B) V3 C) V5 D) V6

11. /32 sayisi asagidaki sayilardan hangisi ile garpilirsa
sonug 20 ile 30 arasinda bir dogal sayi olur?

A) V2 B) V8 C) V18 D) V24
V72427
12. ——— igleminin sonucu asagidaki sayilardan
v 36
hangisi ile garpilirsa sonug bir dogal sayi olur?
A) V6 B) V5 C) V3 D) V2




M.8.1.3.4. Karekoklu ifadelerde ¢arpma ve bdlme islemlerini yapar.

: KAREKOULY IFADELER

. m » Karekoklu sayilarda garpma iglemi yapilirken; karekok igindeki sayilar ortak bir karekok iginde
. carpilir, katsayilar ise kendi aralarinda carpilip karekoklu saylya kat sayi olarak yazilir.

Y=

Ornek 31:

V246 =425 =10
44/3 .27 = (4.2)4/3.7 =821

J53:11=4/5.3.11=/165

Ornek 33:

a) 4525 =
b3v5-7v2 =
c)8v5 /5 =
d)-3V7-2v2 =

e)4«/ﬂ-3«/ﬂ=

Y Va-yb=ab

N _>>>_@.?a:¢a—7=aj

Ornek 32: 7 7 =77 =72 =7

Koklu bir ifade kendisi ile carpilirsa kok
disina gikar.

f) 742248 =
g)-2v2-4/32=
h) 3420 -2V/5 =
y) 2353410 -+/2 =

i) 36 -5¢3 242 =

. » KarekoklU sayilar arasinda bolme iglemi yapilirken karekok igindeki sayilar tek karekok iginde
. bolunur, kat sayilar kendi aralarinda bolunup karekoklu sayiya kat sayi olarak yazilir.

.
b |(")rnek 34: 10@

>>>af a
4

_ —_ = — d

cvd b \d 5\4

19 \/7 2.6

| A8 52 _
g 4\/5 -

h)zﬁ.ﬂ_
95

i) -872:3/8 =

__________




M.8.1.3.4. Karekdklu ifadelerde carpma ve bélme islemlerini yapar.

. . KAREKGKLU iPADELER

Ornek 36: Kenar uzunluklari 2\/ﬁ ve 12 cmolan
dikdortgenin alani kag cm?dir?

Ornek 37: Alparslan Bey'in kare seklinde bir ba-/
cesi vardir. Bu bahgenin alani 80m? olduguna
gére, bu bahgenin g¢evresi kag metredir?

Ornek 38: Bir karenin alani, kenar uzunluklari 6
cm ve 10 cm olan bir dikdortgenin alanina esittir.
Buna gore, bu karenin bir kenar uzunlugu kag¢
santimetredir?

Ornek 39: Alani 450cm? olan karenin gevre
uzunlugu ile bir eskenar ti¢genin ¢evre uzunlugu
birbirine esgittir. Buna goére, eskenar Gg¢genin bir
kenar uzunlugu kag santimetredir?

Ornek 40: h = /5 cm olduguna gére iicgenin
alanini bulun.

Ornek 41: Kenar uzunluklari V45 cm ve mcm
olan bir karton, bir kenarinin uzunlugu S cm
olan kare seklindeki etiketlerle, kartonda hi¢ bog-
luk kalmayacak, etiketler Ust Uste gelmeyecek ve
kartonun digina tasmayacak sekilde kaplanmis-

D ——
J12 cm tir. Bu i icin kag tane etiket kullaniimistir?
Ornek 42: Ornek 43: Herbir karenin alani 18 br?dir. Buna

\/1+1-\/1+1-\/1+1- ........ . 1+i=?
2 3 4 17

gore seklin cevresi kag birimdir?

___________




B R . KAREKOKLU iFADELER

1. V2510 isleminin sonucu kagtir? 4. Asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) 25 B) 5v2 C) 10 D) 102 A) V37 =21 B) V11 - V11 = 11
C) /36 :25 = ¢ D) 1:49=7

2. Asagidakilerden hangisindeki sayilarin garpiminin 5. /$\/§ isleminin sonucu kactir?
sonucu digerlerinden biiyiiktiir?
5

5 15
A) — B) - C) — D) 5
A) 3v2 ve V2 B) 2V3 ve V3 ) 4 ) 2 ) 4 )
C) 26 ve 26 D) V5 ve 35
6.
A
3. . 3v12-4V3=72 \ "
. V28:V7=4 4.cm p ol o
lIl. 18 - +/20 = 60 . L i
IV. V30 : 6 /5 =1 B 4/B3cm C K L
Yukaridaki esitliklerden kag tanesi dogrudur? i . o o
Yukaridaki kenar uzunluklari verilen ABC dik Ug¢geninin
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 alani ile KLMN dikdértgeninin alani birbirine esittir.

Buna gore |KL| ka¢ santimetredir?

A) 23 B) 43 C) 63 D) 8V3




v3-v/6-v12-/15 [42*+5
7. isleminin sonucu kagtir? — & 5 2
/5./72 10. s 4 olduguna gore a kactir?
A) V3 B) 2 C)3 D) 2V3 A) 2 B) 3 C) 4 D) 6

8. Kenar uzunluklari 85 cm ve 65 cm olan dikdértgen 11. Uzunlugu v216 cm olan bir tahta parcasi V6 cm uzunlu-
seklindeki bir odanin tabani, kenar uzunlugu 5 cm olan gunda es parcalara ayriliyor.

kare seklindeki fayanslarla tamamen kaplanacaktir. Buna gére kag tane parca elde edilir?

Bunun igin en az kag tane fayansa ihtiyag vardir?

A) 36 B) 18 C)9 D) 6
A) 60 B) 48 C) 30 D) 24
12.
[T L]
6v5 cm
9. I 2V7-3J7 o o
. —v/32:248 5Y5.cm 7 5 om
. V150 : V6 2/5 cm™
IV. 242 -3V3 2/5 cm
[
Yukaridaki iglemlerden hangilerinin sonucu bir tam 55 cm
sayidir?
Yukarida verilen seklin alani ka¢ santimetrekaredir?
A) lve ll. B) Il ve lIl.
A) 445 B) 360 C) 255 D) 240
C) 1, Il velll. D) I, il ve IV.




M.8.1.3.5. Karekokliu ifadelerde toplama ve gikarma islemlerini yapar.
B . KAREKOWLY iFADELER

; ,
., KarekoklU ifadelerde toplama ve ¢ikarma iglemi yapilirken karekok igleri ayni olan terimlerin

Y. katsayilari toplanir veya cikarilir. Karekoklu ifadeler ortak karekok olarak aynen yazilir.
Toplama ve ¢ikarma islemi yapilirken karekok igindeki sayilar esit degilse karekok igleri egit-
lenir. Karekok iglerinin egitlenemedigi durumlarda herhangi bir iglem yapilmaz.

|r e a*‘;%jl Omek 45: » 12 +443 =243+ 443 =613
S}
| b=(a—c)\6| > J50 —/32 =52 -42 =2
L — — — — 4 |
Ornek 44: | > /20 -/45 +/5 = 2/5 315 +/5 =0

» 23+53=(2+5)/3=73 |
|

N
l.. K& ig@i e&leaniyoTsa ’gpla;a v:gk;- !
) \/7+\/7+\/7:(1+1+1)«/7:3\/7 | ma islemleri yapilamaz.

» 342 +2+/3 = Toplanamaz.
> 1442-82=(14-8)v2 =612

| L —_ e — —_— —_ —_ 4
» 53-43+2J3=(5-1+2)\/3=6V3 |
Ornek 46:
8)8\/§+3\/_: d)\/§+2\/—: g)\/ﬂ+\/5_:
b)2v2 + 442 = e)3v2+23 ++2 = h)V48 +243 - 2427 =
c)V9+343 = f)5v2 +243 = i)+/200 —3/8 +3+/5 =
Ornek 47: Yandaki sekilde verilen Ug¢genin gevresi 9+/5 cm’dir. Bu ucgenin ikKi
A kenarinin uzunluklari sirasiyla 25 cm ve 35 cm olduguna gore
3v5 25 cm ucgenin diger kenarinin uzunlugunun kag¢ cm dir?
B C
Ornek 48: Yandaki ABCD dikdértgeni kisa kenari /48 cm olan 7 es dikdortgenden
A D olusmustur. Buna goére ABCD dikddrtgeninin ¢evresi kag cm’dir?
B C




M.8.1.3.5. Karekdklu ifadelerde toplama ve gikarma islemlerini yapar.

T EEE e r KAREKOKLY IFADELER

Ornek 49: B Ramazan, yandaki sekilde verildigi gibi A noktasindan B
< J75 - J3 nokta3|.r.1a yuruyecektir. o
Buna gbre Ramazan, toplamda ka¢ metre yaramas olur?
{ iz
A 108 >
Ornek 50: Yanda verilen seklin gevresi kag metredir?

J72m

Ornek 51: Yandaki sekilde verilenlere gore boyali olan 24 br?’lik alana sahip kare kesi-

M—,L lip atildiginda kalan seklin gevresinin kag birim oldugunu bulunuz.

\216 br
YR
\150 br
Ornek 52: Yandaki ¢genin gevresi 1143 br olduguna gore x kag birimdir?
X
J75 br
Ornek 53: 14 /i+1 —9 Arnek 54- (—2)4 18 ++/8 )
16 =




1. L V1+/1=12
II. /100 + 121 = 21
. 7v56-7J5=0
IV. 43 + 5.3 -/3=8V3

Yukaridaki esitliklerden hangileri dogrudur?
A) lve lll. B) Il ve lIl.

C) llve IV. D) Il ve IV.

2. Ave B birer pozitif tam sayidir.
VA + VB = 4 olduguna gore A + B en gok kagtir?
A) 8 B) 10 C) 16 D) 17

3. Asagidaki esitliklerden hangisi yanhstir?
A) /3 +4/3+7/3=10V3

B) vV2++2+2=1/18

C) 2J/11-2/11=0

D) 52 +3v/3=85

KAREKGKLY iFADELER

4. 4/3 +.5-5/3 + 5.5 igleminin sonucu asagidakiler-

den hangisidir?
A) 65 -3 B) 3V3 + 5.5
C) 510 D) 65 + V3

3/18 + /128 - 3/50 isleminin sonucu asagidakiler-
den hangisidir?

A) —/2 B) 2v2 C) 102 D) 32v2

Asagida kenar uzunluklar santimetre cinsinden ve-
rilen cokgenlerden hangisinin ¢evresi digerlerinden
farklidir?

23

23

___________




------ i, WARERGULY IPADELER

7. Abirtam sayidir. 10. V200 + V2 -x=0 ve 7V2+y— /18 =—/2 esitliklerine

AV3 — VA =103 olduguna gore A kagtir? gére x + y isleminin sonucu asagidakilerden hangisi-
dir?

A) -7v2 B) —6v2 C) 6v2 D) 72

A) 9 B) 12 C) 15 D) 27

3_2/3 5/3 /3

8. Alani 200 m? olan dikdértgen seklindeki bir bahgenin 1. 2 3 6 4 isleminin sonucu asagidaki-
2
kenar uzunluklarinin orani 5 olduguna gore bu bah- lerden hangisidir?
i ik tredir?
genin gevresi kag metredir 5/3 273
A o B =2
A) 7J10 B) 145
C) 14410 D) 2815 0 _¥ D) %
128 . .. o .
9. - * /98 — V50 isleminin sonucu asagidakiler- 12.

den hangisidir?

A) 442 B) 122

o) 143@ D) 2ogf2 T

Yukaridaki sekilde alani 108 cm? olan karenin icerisinden
alanlari 27 cm? ve 12 cm? olan kareler cikariimistir.

Buna gore seklin ¢evresi ka¢ santimetredir?

A) 243 B) 303

C) 343 D) 443




., a ve b birer pozitif tam say1 olmak Uzere avb seklindeki bir sayi, icinde Jb olan bir garpan

Y. ile carpilirsa sonug bir dogal sayi olur.
Karekokll bir ifade ile ¢arpildiginda sonucu bir dogal sayi yapan ¢arpanlar bulunurken, ka-
rekokun iginin tam kare sayi olacak sekilde ¢arpanlar secilmelidir.

Ornek 55: /45 sayisi hangi sayi ile carpilirsa Ornek 56: a=+/32,b=+12 ve c =/98
sonug dogal sayi olur? ’

J45 = /325 =35
kok disina ¢gikamayan ifade J5 oldugu igin;
J5, 2\/5, 6\/5, ... gibi sayilarla garpabiliriz.

a, b, ¢ sayillarindan hangi ikisi ¢carpildiginda so-
nucun bir dogal say! olur?

« TR Paydasinda karekdkli bir ifade bulunan (b # 0 olmak Gzere a seklinde yazilabilen) ifadenin
0 b

"W ' paydasini dogal sayl yapmak icin paydanin tam kare olabilecegi sekilde ifadenin genisletiimesi

gerekir.
Ornek 57: _9 sayisi hangi sayi ile genisletilirse | Ornek 58: 12 sayisi hangi sayi ile genisletilirse
J2 J6
paydasi rasyonel sayi olur? paydasi rasyonel sayi olur?
5 542 52
2 22 2
(¥2)
Ornek 59: Asagidaki ifadelerin ve islemlerin paydalari rasyonel olacak sekilde ¢ézin(z.
a)i c) 5. Q
V50 J5 2
b 2\/5 \/§ 7
) Nia d) . =
7 2 6

Ornek 60: Asagidaki ifadelerin paydalari rasyonel olacak sekilde genisletiniz.

2

a)1_\/g

1 C) 5
V3+42

b)

o
&




M.8.1.3.1. Ondalik ifadelerin karekdklerini belirler.

------ e KAREWGKLY IFADELER

- fnenvon) o Karekok igindeki ondalik ifadeler dnce rasyonel ifadelere donusturilir sonra pay ve payda-
. nin ayri ayri karekoku alinir.

Payda rasyonel ifade degilse, rasyonel olacak sekilde genisletilir.
Ornek 61: Asagidaki ifadelerin karekdklerini hesaplayiniz.

\/W 144 \/14 12 b)W: 121 V121 11 ~0.11

100 ’ 10000 10000 100
169 «/16 13 _1310 = [64-5 49 7 -
\/16 = d)y5,4=—=—+=-=23
10 10 ) 9 9 3
(m )

Ornek 62: Asagidaki ifadelerin karekdklerini hesaplayiniz.

a)\/0,01 = d)+/2,56 =

b)4/0,1= e)/0,0016 =

c)4/0,64 = f)‘/z_ -

Ornek 63: /0,25 +./0,64 = ? Ornek 64: /0,49 +./0,09 =2

Ornek 65:  /1+0,69 ++/2-0,56 =? Ornek 66: 144 +40,64 _,

40,01
Ornek 67: Yandaki sekilde verilen karelerin alanlari sirasiyla 2,89 cm? ve

1,96 cm?dir.

A ve B noktalari dogrusal olduguna gore |AB| nin uzunlugunun
kac cm’dir?




T . KAREKOKLY iFADELER

1. 0,0049 ifadesi agagidakilerden hangisine esittir? 4. /3,9 ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 7 B) 0,7
) ) A) 6 B) 2 C) 18 D) 4
C) 0,07 D) 0,007 5 5

2. 0,64 sayisi icin agagidakilerden hangisi yanligtir? 5. +0,81:+0,09 + 0,25 isleminin sonucu kagtir?
A) Degeri 0 ile 1 arasindadir. A) 0,32 B) 0,35 C) 3,2 D) 3,5

C) v4,84 sayisi ile toplami 3'tir.

)

B) 5 ile garpimi bir tam sayidir.
)

D) 4 sayisi ile garpimi +/2,56°dIr.

1 1
3. x++3,61=+0,01 olduguna gore x kagtir? 6. 036 - 09 isleminin sonucu kagtir?
A) -1.8 B) —0,6 C) 0,6 D) 1,8 ’ ’
A) -3 B) -2 C) -2 D) -3
3 4 6 9




KKT-5 T : KAREKOKLY IFADELER

7. xvey birer pozitif tam sayidir. 10. /0,4 +/1,7 isleminin sonucu kagtir?

x - v0,04 =y olduguna gore x + y toplaminin en kiigik A) 3 B) 1 C) 2 D) 21
degeri kagtir? 5 10

A) 5 B) 6 C) 12 D) 30

A 8 o ..
8. A=.0,64 ve B=.0,0001 olduguna gore B orani ne- 11. x bir rakam ve /7,x = 3 olduguna gore x kagtir?

dir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4
A) 6,4 B) 8 C) 64 D) 80
9. ab iki basamakli bir dogal sayidir. 12 1,44 1 isleminin sonucu kagtir?

) . . " /0,09 +/0,81 0,01
v1,ab bir rasyonel sayi olduguna gore a + b asagida-

kilerden hangisi olamaz? A) —11 B) -9 C)9 D) 1
A) 3 B) 8 C) 12 D) 15




M.8.1.3.8. Gergek sayilari tanir, rasyonel ve irrasyonel sayilarla iligkilendirir.

BLE . . KAREKOHLY IFADELER

. .
- fowavron) o irrasyonel Sayilar: iki tam sayinin orani (%) seklinde yazilamayan sayilara irrasyonel Sayi-
* lar denir ve Q" veya 1 semboll ile gosterilir.

(S) Sayma Sayilari
(N) Dogal Sayilar :{0,1,2,3,4,5, ...}

(Z2) Tam Sayilar {..,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...}

(Q) Rasyonel Sayilar EJ seklinde yazilabilen sayilardir.(b#0)

-{1,2,3,4,5,...}

(Q') irrasyonel Sayilar :[ @ |seklinde yazilamayan sayilardir.
b

(R) Reel (Gergek) Sayilar: Rasyonel ve irrasyonel sayilarin tamamidir.
K Gergek sayilar, sayl dogrusunu tam olarak doldurur.

Q Q'
6)) Karekok digina tam sayi olarak glkamayam

sayilar irrasyonel sa

ilardir.
Z Ornek:ﬁ,ﬁ,s}/ﬁ,@, ... gibi.

( )
» Belirli bir kurala gére devam etmeyip son-
N suza kadar giden sayilar irrasyonel sayilardir.
Ornek: msayisi, 2,169837942... gibi.
» Devirli ondalik sayilar rasyonel saydir,
irrasyonel sayi degildir.
. J \

Rasyonel sayilir kimesi ile irrasyonel sayilar

‘_V—J kimesinin birlesimi ile Gergek Sayilar kimesi

R

elde edilir.

QuUI=R

Ornek 68: Q rasyonel sayilar kiimesini, Z tam
sayilar kimesini, | irrasyonel sayilar kimesini ve
N dogal sayilar kimesini gostermektedir. Bu ku-
melerden hangi ikisinin birlesimi gercek sayilar
kiimesini olusturur?

Ornek 69: Q rasyonel sayilar kiimesini, Z tam
sayllar kimesini, | irrasyonel sayilar kimesini
ve N dogal sayilar kimesini gostermektedir. Bu
kimelerden hangi ikisinin ortak bir elemani ola-
maz?

Ornek 70: Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin bagina “D” yanlis olanlarin basina “Y” yaziniz.

(cenene ) Her rasyonel sayi bir reel sayidir.
(cenene ) Her dog@al say! bir tam sayidir.
(cenene ) 0 sayisi irrasyonel sayidir.

(cenene ) Gercek sayilar say1 dogrusunu tamamen doldurur.
(cenene ) — 2 sayisi hem tam sayidir hem dogal sayidir.

(cenene ) Her rasyonel sayi bir tam sayidir.

___________




M.8.1.3.8. Gergek sayilari tanir, rasyonel ve irrasyonel sayilarla iligkilendirir.

BOR"" "7 -2 oo veoeees : KAREKOKLY IFADELER

ﬁDevirIi ondalik gosterimleri rasyonel olarak ifade etmek i¢in virgul duginilmeden sayinin

+| tamamindan devretmeyen kisim cikarilir, sonug pay olarak yazilir.
; Ondalik kisimda devreden kismin basamak sayisi kadar 9, devretmeyen kismin basamak
r | sayisi kadar paydaya sifir (0) yazilir.
A
v Sayinin tamami - Devretmeyen Kisim
! \ Virgilden sonra devreden kadar “9” , devretmeyen kadar “0”
Ornek 71: Ornek 72:

1’57:157—15:142:ﬂ 2’7:27—2:§

90 90 45 9 9

Ornek 73: Asagida verilen devirli ondalik ifadeleri, rasyonel sayiya dénustiriniiz.

» 283= » 6,9=

» 0,56 = » 12,99 =

» 4,47 = » 0,79=
A

\ r.—-. - — — — = — — 1
% | Virgulden sonra sadece 9 sayisi varsa |

ve devrediyorsa tam kisim 1 arttirilir.

L - — o — — =
Ornek 74: Ornek 75:
Sayi kiimeleri arasindaki iligskiye ornek ver- .
mek amaciyla asagidaki sema gizilmistir. Yandaki tahtada yazilmig '—‘
Gergek Sayilar olan sayilardan hangisi
Rasyonel Sayilar irrasyonel Sayilar silinirse kalan sayilarin
tamami rasyonel sayi
Tam Sayilar olur?
.
Dogal Sayilar
*5
A) —81 B) 2144
- Y4 C) /45 D) 13,25
.47 -4/0,25
Bu semanin dogru olabilmesi igin hangi iki
sayinin yer degistirmesi gerekir?
A) mile y/0,25 B) wile 4,7
C) 5ile V4 D) 5ile v2




e . KAREKGHLU iFADELER

1. Asagidakilerden hangisi irrasyonel sayidir? 4. 2,45 devirli ondalik gosteriminin rasyonel sayi olarak
ifadesi agsagidakilerden hangisidir?
A) /16 B) V32 C) 81 D) V121 $a9 g
5 25 83 249
) ET] ©3 )50
2. . J15 5. Asagidakilerden hangisi dogrudur?
. 2,7 A) Her tam sayi bir gergek sayidir.
. —v625 ) ,
_ B) Her irrasyonel sayi bir rasyonel sayidir.
IV. -0,025
. . . C) Her gergek sayi bir rasyonel sayidir.
Yukaridaki sayilardan kag¢ tanesi rasyonel sayi degil-
dir? D) Her tam say! bir dogal sayidir.
A) 1 B) 2 C)3 D) 4
3. 0,'7 devirli ondalik gésteriminin rasyonel sayi olarak 6. a sayisi bir rasyonel sayi olduguna gore a sayisi
ifadesi asagidakilerden hangisidir? asagidakilerden hangisi olamaz?
7 r 14 7 A) 1 B) 9 C)72 D) 144
A 10 B) 9 © 9 D) 3




------ e, KABREKGKLY iPADELER

10. v 38 —x sayisi bir rasyonel sayi olduguna gore x ye-

- 1
7. 0,0x = —— olduguna gore x kactir? . b . a8
15 rine asagidaki sayilardan hangisi yazilamaz?
A) 2 B)3 C)5 D)6

A) —11 B) 18 C) 29 D) 38

8. ave b sifirdan farkh birer rakam olduguna gore O,al; 11. abc g basamakl bir dogal sayidir.

ifadesi agagidakilerden hangisine esittir? Vabc bir rasyonel sayi olduguna gére a + b + ¢ asag-
b b b— b— dakilerden hangisi olabilir?

A)% B)% C)aQa D)aQOa °

A) 2 B)5 C)16 D) 25
/25 o 12. V9ab bir irrasyonel sayi olacak sekilde ka¢ tane 9ab
9. 5 V121, -, 2,95, 3V3, v8,-0,07 lic basamakh sayisi yazilabilir?
sayilarindan kag tanesi rasyonel sayidir? A) 96 B) 97 C) 98 D) 99
A) 1 B) 2 C)3 D)4




